


REVOLUCIÓN PYME:
EMPRENDEDORES CONECTADOS



El emprendimiento en el país ha tenido un importante desarrollo en los 
últimos años. Según el GEM (Global Entrepreneurship Monitor), la 
actividad emprendedora en etapas iniciales en Chile llegó en 2018 a un 
25%, ubicándose así como el tercer país con mayor actividad de este tipo 
en el mundo. 

Si bien, el GEM se ha consolidado como una excelente herramienta para 
conocer el contexto emprendedor, con el objetivo de diseñar mejores y más 
políticas públicas que promuevan la actividad, aún es poco lo que se releva 
respecto de los principales miedos, obstáculos y la cotidianeidad de los 
emprendedores del país (los que, aproximadamente, representan a uno de 
cada cuatro adultos en el país), más allá de los lugares comunes.

Este estudio busca, entonces, profundizar en ello, con un interés 
importante en cómo los emprendedores se están enfrentando a la 
Transformación Digital, la principal amenaza/oportunidad de la era 
moderna.

REVOLUCIÓN PYME:
EMPRENDEDORES 
CONECTADOS



GSE
ABC1 10%
C2 32%
C3 38%
D 19%
E 1%

MUESTRA

Sexo
Hombres 240
Mujeres 160
Total 400
Edad Entre 20 y 73 años
Generaciones Baby Boomer (1946 – 1964)

Gen X (1965 – 1979)
Gen Y (1980 – 1999)

Generaciones
Generación BB (Baby Boomer) 37%
Generación X 42%
Generación Y (Millennial)21%

Zona geográfica
Zona Norte 48   | 12%
Zona Centro (RM + Valparaiso) 256 | 64%
Zona Sur 96   | 24%
Total muestra 400 | 100%



PERFIL
EMPRENDEDOR



47%

23,75%

19%

10%

0,25%

Entre los 23 y los 35

Entre los 36 y los 45 años

Entre los 15 (o antes) y los 22 años

Entre los 45 y los 60 años

Sobre los 60

¿A QUÉ EDAD EMPRENDISTE O PARTISTE 
TU NEGOCIO POR PRIMERA VEZ?



¿CUÁL FUE TU MAYOR 
MOTIVACIÓN PARA EMPRENDER?

25,25%

22,50%

21,50%

10,50%

7,75%

6,50%

2,75%

2,25%

1,00%

La necesidad de tener trabajo

Oportunidad de negocio

Las ganas de no tener jefe

Tuve una idea genial

Una pasión

Heredé un negocio familiar

Un hobbie

No haber encontrado trabajo antes

Hacerme rico Oportunidad de negocio: C1 y C2 con 

32% y 31%

La necesidad de tener trabajo

GSE D: 36,8%
Mujeres: 33%
ABC1: 3%



¿QUÉ TAN DIFÍCIL FUE TOMAR LA 
DECISIÓN DE EMPRENDER?

En una escala de 1 a 5 (donde 1 es muy difícil y 5 muy fácil)

1 2 3 4 5

12%
10%

24%
22%

32%

Muy difícil sube a 17% en el segmento D

y baja a 5% en el ABC1

Muy fácil sube a 38% en el ABC1

Muy difícil             Difícil                Regular                    Fácil                Muy fácil



Un 63% de los ABC1 dice que 
no tuvo miedo

¿TUVISTE UN MIEDO IMPORTANTE QUE 
FRENÓ POR UN TIEMPO EL 
EMPRENDIMIENTO O NEGOCIO?

En ese momento, 

Sí NO

48% 52%

A QUIENES RESPONDIERON QUE SÍ, ¿CUÁL?

Zona norte: 52% 
Zona sur: 52%
Zona centro: 46%

Sí sienten miedo:

63,02%

30,21%

21,35%

11,46%

7,29%

3,13%

Falta de financiamiento

Simplemente, fracasar

El entorno siempre dice que el emprendimiento no va a…

Que la idea no fuera sufientemente buena

Falta de capacidades o habilidades

Mala calidad de vida



¿CUÁLES FUERON LAS SITUACIONES 
O ACCIONES MÁS DIFÍCILES 
PARA EMPRENDER? 

Acceso a financiamiento sube a 62% en el C3

29% de los abc1 dice que la falta de red de contactos

56,25%

33,25%

20,25%

17,00%

15,25%

15,25%

11,00%

El difícil acceso a
financiamiento

El exceso de trámites

No tener siempre los conocimientos necesarios

No tener siempre las herramientas necesarias

Alta competencia en mi sector

No tener una buena red de contactos

No tener una buena publicidad o promoción
para mi proyecto



¿CUÁNTOS EMPRENDIMIENTOS O 
NEGOCIOS TUVISTE ANTES?

¿CUÁNTOS NEGOCIOS O 
EMPRENDIMIENTOS TIENES EN 

ESTE MOMENTO?

71,00%

19,00%

7,50%

2,50%

1

2

3

4 o más

70,75%

11,00%

7,25%

6,00%

5,00%

Ninguno, éste es mi primer
emprendimiento

1

2

3

4 o más



¿CUÁLES SON LOS 
PRINCIPALES RIESGOS QUE ENFRENTAS 
COMO EMPRENDEDOR? 

41,50%

39,00%

33,00%

24,75%

12,00%

3,25%

Fracasar y tener que cerrar el negocio

Caer en endeudamiento excesivo

Perder mi calidad de vida

Que el negocio afecte a mi familia o seres queridos

Tener que despedir a mis empleados

Crecer demasiado (y muy rápido)



44,25%

43,25%

34,25%

24,00%

23,75%

13,75%

9,75%

6,25%

La independencia económica

El orgullo de haber creado algo

"Ser mi propio jefe"

Mayor felicidad en lo que hago

Satisfacción de dar empleos

Éxito económico

Cumplir el sueño

Crear valor en el mercado

52,00%

43%

5%

Más feliz

Igualmente feliz

Menos feliz

¿CREES QUE ERES MÁS, MENOS 
O IGUALMENTE FELIZ QUE ANTES 
DE EMPRENDER?

¿QUÉ ES LO QUE MÁS VALORAS DE 
SER EMPRENDEDOR? 



48,25%

39,00%

20,50%

8,75%

0,25%

Mi casa

Mi negocio (oficinas propias/arrendadas,
negocio, almacen, empresa, comercio,

etc.)

En todas y en ninguna parte

Espacios compartidos (co-works)

En cafés

¿DESDE DÓNDE 
TRABAJAS? 

¿HAS TRABAJADO EN 
CO-WORKS?

Sí
No 90%

10%



NEGOCIOS
DIGITALES



ENTENDIENDO LA 
DIGITALIZACIÓN 
como un conjunto de 
PROCESOS DE CAMBIO, 
mediante los cuales una persona 
(natural o jurídica, pública o privada)

incorpora estratégicamente 
TECNOLOGÍAS DIGITALES*

*Definición utilizada por Sercotec en el estudio “La 
Digitalización en las Ferias Libres”



¿QUÉ TAN NECESARIA ES LA 
DIGITALIZACIÓN DEL NEGOCIO?

55% DE LOS 
ENCUESTADOS
Dice que es muy necesario 
digitalizar sus negocios. 



¿POR QUÉ ES NECESARIO DIGITALIZAR TU 
EMPRENDIMIENTO O NEGOCIO? 

39,00%

31,00%

30,75%

9,75%

Es clave hacerlo: si no lo
haces desapareces

Porque mis clientes me lo pedían

Creo que no es necesario

Porque mi competencia lo hacía

¿ESTÁS DIGITALIZANDO O YA 
DIGITALIZASTE TU NEGOCIO?

Sí NO

49%

51%



Sí

No

TIENES DISPOSITIVOS 
MÓVILES SEPARADOS 
PARA TU VIDA PERSONAL 
Y PARA 
TU NEGOCIO?

71%

29%

86,50%

8,25%

4,50%

0,75%

0,00%

Smartphone

P.C. portátil (notebook)

P.C. estacional (de escritorio)

Tablet

Wearables

¿CUÁL ES EL DISPOSITIVO QUE 
MÁS OCUPAS EN EL DÍA EN

TORNO A TU NEGOCIO?



¿CUÁL ES LA PRINCIPAL UTILIDAD 
QUE LE DAS A ESOS DISPOSITIVOS?

83,50%

32,50%

23,25%

18,50%

8,25%

Contacto con clientes/proveedores

Trabajo en general:
planillas, documentos, etc.

Actualizar las RRSS de mi negocio

Calendario/Agenda

Actualizar sitio web (página de Internet)



74,50%

58,00%

42,50%

13,50%

7,75%

5,25%

Llamar a clientes

Mensajeria instantánea (whatsapp,
messenger, otras)

Responder mails

Actualizar las RRSS

Calendario / Agenda

Actualizar el sitio corporativo del negocio

¿SIENTES QUE PUEDES 
CONTROLAR TU NEGOCIO 
DESDE TU SMARTPHONE?

¿CUÁL ES LA PRINCIPAL FUNCIÓN 
DEL SMARTPHONE EN TORNO A TU 

NEGOCIO O EMPRENDIMIENTO? 

19%

81%

Sí NO



¿TIENES UN SITIO WEB PARA TU 
EMPRENDIMIENTO/NEGOCIO?

¿LO OCUPAS PARA 
HACER TRANSACCIONES?

Sí NO

41%
59%

Sí NO

34%
66%



ENTRE QUIENES NO TIENEN SITIO 
WEB, LES PREGUNTAMOS

¿POR QUÉ NO? 53,61%

26,62%

22,05%

14,07%

No lo necesito

Ocupo las RRSS como
alternativa al sitio web

No tengo tiempo para
mantenerlo

No tengo plata para
desarrollar uno



¿CUÁL ES TU PRINCIPAL CANAL DE 
CONTACTO/COMUNICACIÓN CON 
CLIENTES?

55,50%

47,50%

26,50%

24,00%

5,00%

Presencial (lugar fisico)

Telefónico

Correo electrónico

Redes Sociales

Sitio Web



66,95%

19,37%

13,68%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

No lo necesito / No es
importante para mi negocio

No tengo tiempo para
mantenerlo

No tengo plata para
desarrollar uno

¿USAS UN CANAL DE VENTA 
DE E-COMMERCE? 

A quienes 
respondieron que sí, ¿CUÁLES? 

A quienes dijeron que no, ¿POR QUÉ? 

Sí NO

12%

88%

46,94%

36,73%

20,41%

8,16%

2,04%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Sitio web (carrito de compra)

Mercadolibre

Otros

Amazon

Linio



¿HACES COMPRAS PARA TU 
NEGOCIO A TRAVÉS DE 

INTERNET? 

Sí NO

50%50%



Sí

NO

57%

43%

92,07%

41,85%

18,06%

13,66%

7,93%

0,88%

Facebook

Instagram

Twitter

YouTube (un canal)

LinkedIn

Pinterest

¿LAS UTILIZAS PARA 
VENDER 
DE PRODUCTOS?

34%

66%Sí

NO
¿CUÁLES?

¿TIENES REDES SOCIALES PARA TU 
EMPRENDIMIENTO /NEGOCIO?



¡GRACIAS!




